

“陕北民歌音乐会”在汉倾情上演 黄土地的女儿唱出岁月豪迈

湖北日报全媒记者 农新瑜 通讯员 鄂文旅

质朴动人的歌声、高亢嘹亮的唢呐、铿锵有力的腰鼓、热烈缤纷的秧歌、恢弘磅礴的管弦交响，谐趣生动的陕北说书……一幅幅火热绚烂的陕北风情画卷，在舞台上打开。一曲曲扣人心弦的旋律，让观众深深陶醉。

12月4日、5日晚，连续两个晚上，由中共中央宣传部、文化和旅游部主办的“陕北民歌音乐会”全国巡演武汉站演出在琴台大剧院精彩上演。

名家云集，群星荟萃。音乐会由老中青三代民歌艺术家同台献艺，湖北省歌舞剧院交响乐团、编钟国乐团、歌剧团与陕西榆林市米脂县唢呐队、绥德县秧歌队、横山区腰鼓队联合演出。

整场演出精选20多首曲目，分为三大板块，以多种形式，分别呈现原汁原味的传统陕北民歌、经典红色歌曲以及近年来脍炙人口的新创作品。

热烈欢快的《拥军花鼓》拉开音乐会序幕，随即一曲《山丹丹花开红艳艳》奏响火热的红色年代，赢得全场喝彩。

第一板块为原汁原味的传统陕北民歌。《赶牲灵》的悠扬竹笛旋律展现了陕北人民乐观的生活态度。男女声对唱《五哥放羊》采用“十二月”体，讲述一段曲折感人的爱情故事。信天游歌唱《老祖宗留下个人爱人》《泪蛋蛋抛在沙蒿蒿林》等，以炽热情感唱响黄土地上的一曲曲情歌。板胡与乐队《三十里铺》改编自同名歌曲，舒展曲调承载着年轻恋人的离别之情。清唱《脚夫调》与陕北说书《刮大风》极具陕北艺术特色，在深情吟唱与欢快热烈之间，呈现陕北地区的新面貌、新发展。女声独唱《兰花花》讲述了兰花花敢于冲破封建牢笼，追求自由爱情的动人故事，婉转的曲调与歌声给现场观众留下深刻印象。领唱与合唱《黄河船夫曲》以粗犷质朴的劳动号子，唱响中华民族不畏前行的勇敢精神。地方特色浓



演出现场 (湖北省文化和旅游厅供图)

郁的表演，尽显陕北风土人情。

音乐会第二板块，一首首产生于革命年代的经典民歌点燃人们的激情。女声二重唱《横山里下来些游击队》展现了峥嵘岁月里血肉相连的军民深厚情谊；唢呐与乐队《翻身道情》唱出了劳苦大众在中国共产党领导下翻身做主人的喜悦心情；歌曲联唱《白毛调》《东方红》唱响了人民群众对党的热爱；器乐与合唱《二月里来》再现劳动人民不畏困难、自力更生的火热生产场景。熟悉的旋律响起，不少观众忍不住小声跟着吟唱。

音乐会第三板块呈现近年来脍炙人口的新创陕北民歌。《叫一声哥哥你快回来》《就恋这把土》《一对对鸳鸯水上漂》《女儿歌》等民歌联唱，唱响陕北人民对真诚爱情的向往、对黄土地的深情眷恋和对美好未来的热切期盼。根据秧歌剧《兄妹开荒》《夫妻识字》重新填词改编的秧歌剧《兄妹、夫妻新唱》，表达了两代陕北人歌颂领袖、感恩新时代的真情实感。男声独唱《咱就好好干》展现新时代新征程陕北

人民踔厉奋发的奋斗景象……动情的歌声，引发观众共鸣。

最后上演的器乐与舞蹈《永恒的山丹丹》，与开场的《山丹丹花开红艳艳》相呼应，描绘出新时代陕北人民勤劳质朴的精神面貌和建设家园的生动场景。

民歌来源于人民，民歌凝聚精神，民歌唱响未来。整场演出，以鲜明的地域特色、充沛的情感表达和精湛的艺术水准，感染全场观众。演出结束，掌声如潮，演员们一次次谢幕，观众们久久不愿离场。

“非常震撼人心，一首首民歌余音绕梁，让我们感受到了中华民族的伟大精神和浓郁的陕北风情。”观众刘女士说。

武汉是“陕北民歌音乐会”全国巡演的第六个城市。“英雄城市与陕北老区都有豪迈气质，音乐会唱出了大家心中的豪情，真是精彩难忘。”来自省直机关的张先生说。

“湖北观众很懂音乐，十分热情，让我们深感振奋。”圆满完成

两晚演出后，来自陕西的歌唱家和演员们也十分激动。著名歌手王二妮说，她很高兴能和其他艺术家一起，让国家级非物质文化遗产陕北民歌唱响大武汉，希望通过巡回演出，让更多人了解和爱上陕北民歌。

音乐会指挥、著名指挥家金刚表示，此次“陕北民歌音乐会”来汉演出受到了湖北人民的热烈欢迎。“反响之热烈，超出了我自己原先的预期。感谢湖北观众对陕北民歌的喜爱和支持，感谢湖北方面的精心组织和细心安排。音乐会的成功，也离不开全体演职人员的汗水和付出，来自陕西的歌唱家与湖北的合唱团、乐团通力合作，高效完成了排演，也结下深厚情谊，让人感动。”

12月5日晚的演出，还通过文艺中国、荆楚网、长江云等多个网络平台进行同步直播。主办方表示，高标准、高水准的“陕北民歌音乐会”将一路积极弘扬延安精神，赓续红色血脉，为传承和繁荣中华优秀传统文化不断努力。

冬季呼吸道疾病 重症比例无特殊变化

同济医院专家提醒:持续咳嗽可使用复方止咳药

湖北日报全媒记者 龙华 汪菁华 通讯员 田娟

冬季是呼吸道疾病的高发季节，近日，我省呼吸道疾病患者数量上升，与多种呼吸道病原体叠加有关。呼吸道疾病的症状各有什么典型特点？发热体温越高，咳嗽症状越重，代表病情越重？为什么儿童患呼吸道疾病后病情较重？为什么退烧后咳嗽症状会持续很久？12月5日，华中科技大学同济医学院附属同济医院呼吸内科主任医师刘辉国教授接受湖北日报全媒记者采访，就相关问题作出解答。

问：呼吸道疾病的症状各有什么典型特点？居民如何通过症状判断区分？

答：引发呼吸道疾病的病原体有很多，常见的包括病毒感染、支原体感染和细菌感染。其中病毒感染的种类还包括鼻病毒、副流感病毒、呼吸道合胞病毒、腺病毒和巨细胞病毒等。目前流行的急性呼吸道疾病均由已知病原体引起，都有相应的成熟治疗手段，未发现新病毒和细菌导致的新发传染病。临床上，因流感或支原体肺炎引起的重症病人并不多见，与往年相比并没有特殊的变化。

对于老百姓来说，能够感受到呼吸道疾病症状无非乎上呼吸道感染、气管炎和肺炎。感冒和流感都属于上呼吸道感染，其症状最轻，主要表现为鼻塞和咽喉部不适。气管炎主要症状包括咳嗽、咳痰，偶有胸闷喘气。肺炎的症状最为严重，如果患者病情发展成肺炎需要引起高度重视。

病毒感染在早期容易出现白细胞下降、中性粒细胞下降和淋巴细胞数量下降等表现，细菌感染使白细胞上升、中性粒细胞水平升高。如果出现淋巴细胞数量持续下降的情况，需引起重视，立即就医。

问：为什么有的儿童和老人患呼吸道疾病后病情较重？可以采取哪些方式应对？

答：在呼吸道疾病高发季节，婴幼儿、高龄老人和有基础疾病的患者需更加重视。对于高龄老人和患有基础疾病的人来说，一个普通的感冒也可能导致基础病加重或者恶化，甚至有生命危险。

由于儿童的呼吸道发育不完善，咳嗽咳痰能力较差，身体免疫力较低，所以相比之下，儿童感染后病情表现较重。对于儿童来说，气管炎和支气管炎很容易引起喘

息性支气管炎和毛细支气管炎。对于儿童和老人来说，在呼吸道疾病的高发季节，尽量减少到公共场所和人群接触，出门需戴好口罩，避免交叉感染。

问：有言论称患呼吸系统疾病的表现表现为发热体温越高，咳嗽症状越重，病情越重，是这样吗？

答：肺炎较上呼吸道感染和气管炎来说病情更重。体温升高、咳嗽咳痰与肺炎有一定关系，但并非直接和绝对关系。体温越高并不一定代表患病越严重，判断症状轻重还要考虑发烧的持续时间。如果高热持续3天至5天，甚至更长时间，需要引起高度重视并及时就医。

咳嗽症状与病情轻重没有明显关系，但是咳嗽的情况与病情有一定关系。尤其是出现血性痰时，表明肺里有毛细血管破裂或红细胞的渗出，需引起重视，及时就医。如果患者有胸闷和喘气等症状，也可能是肺炎导致，所以病情轻重不能完全以体温和咳嗽的情况来判断。

问：为什么退烧后咳嗽症状会持续很久？通过哪些方式可以缓解？梨子川贝煮水、陈皮煮水等民间传统方法有科学依据吗？

答：退烧后咳嗽症状持续是很常见的现象，不论是上呼吸道感染、气管炎、支气管炎和肺炎等病人在退烧后还会有持续咳嗽症状，这种情况被称之为感染后咳嗽，与炎症本身损伤气道黏膜有关。部分人群在患病后气道的反应性升高，也会导致咳嗽等表现。另外，支原体感染的表现就是咳嗽时间较长，不必过分担心。

咳嗽是人体的一种保护性措施，在退烧后持续咳嗽不建议用抗生素来治疗，可以用复方止咳药物。梨子川贝煮水、陈皮煮水等方法有一定依据，可以酌情使用，也可以考虑使用一些中成药。

问：今年已经得过流感、肺炎的患者还有没有必要再去接种疫苗？

答：如果近期已经得了流感，那么近期就没必要再接种流感疫苗。目前除流感疫苗外，还有肺炎链球菌疫苗可以接种。疫苗是保护自己和他人的有效方式，建议婴幼儿和免疫力较差的老人尽快接种疫苗。

专家提醒

目前我省急性呼吸道疾病均由常见病原体引起

湖北日报讯(记者龙华)12月5日，记者从省疾控中心获悉，入冬以来，我省急性呼吸道疾病进入高发时期，医院接诊的呼吸道疾病病例数量增加，但导致感染的均为常见病原体，医院就诊人群的病原谱未发生明显改变。

据省疾控中心检验所副所长徐军强介绍，监测结果显示，目前我省急性呼吸道疾病的主要病原体为流感病毒、肺炎支原体、鼻病毒和呼吸道合胞病毒等常见病原体，均属已知类型的病原体。

此外，今冬流感病毒未发生明显变异，抗病毒药物均有效。省疾控中心检验所流感参比实验室主任刘琳琳介绍，监测结果显示，流感病毒对神经氨酸酶抑制剂等目

前的几种抗流感病毒药物都是敏感的，这些抗流感病毒药物对流感病毒是有效的。今年冬季接种的流感疫苗组分与去年冬季相比一致，我国现在主要流行的流感病毒抗原性没有发生改变，与全球大多数地区流行的主要分支也是一致的。

同时，武汉大学中南医院对就诊人群开展了常规呼吸道病原体核酸检测，同时对病例样本开展宏基因检测。中南医院检验科主任李一荣教授介绍，检测数据与往年相比，检测人群低龄略有增多，检出的病原体主要是肺炎支原体、流感病毒、腺病毒和合胞病毒等常见呼吸道病原体。目前医院就诊人群的病原谱未发生明显改变。

武汉再添一家三甲医院 同济医院军山院区 正式启用

湖北日报讯(记者谢慧敏、通讯员孙亚云)12月5日，华中科技大学同济医院军山院区正式启用，这是同济医院在汉布局的第4个院区，也是武汉经开区军山新城的首家综合性三甲医院。

在满足经开区基本医疗服务的同时，还将辐射蔡甸、江夏、洪湖、仙桃等地，建成“强专科、精综合”的健康新支点。

据了解，同济医院军山院区由武汉经开区与同济医院共建，是具有康复特色的大型综合医院，与同济医院实行一体化管理运营，将重点引进康

复医学、内科、外科、妇科、神经内科、中医科、眼科、耳鼻喉—头颈外科、口腔科等优质医疗资源，计划设置1000张住院床位。

院区位于军山新城核心区域，占地面积138亩，建筑面积22.6万平方米。院区主体建筑由线性的分支组成，形成“X”和“V”的形状，这种设计在最大程度上方便了患者就医。

为提升医疗质量，改善就医服务，同济医院军山院区重点配套国家临床重点专科，全力打造国际一流临床医学创新实践基地。院区广泛应用5G、



12月5日，武汉经开区，同济医院军山院区鸟瞰。当天，该院区正式启用。(湖北日报全媒记者 柯皓 通讯员 李焯摄)

AI等先进技术，规模化、集成化、系统化设计建设智慧诊疗床位、智慧手术室等，打造智慧化、品质化、精益化、国际化的临床诊疗中心和临床试验中心。

此外，院区还将建设国际康复医学中心、医学创新实践基地、医学

装备研究院以及康复装备制造产业园。其中，国家医学中心——医学创新实践基地与华中科技大学强强合作；医学装备研究院瞄准国家重大战略需求，集中力量攻克人工智能、生命健康等领域的核心技术，打造医工结合的创新示范基地。

咸宁:探索轻罪治理新途径

“我愿参加福利院志愿服务公益服务，总时长30小时。”11月30日，在咸宁市咸安区人民检察院开展认罪认罚案件相对不起诉社会公益服务工作方案(试行)》,自9月4日开始,目前已有99人参加了交通秩序劝导、环境卫生整治、法治宣传、治安巡逻、社区服务、老弱病残扶助、青少年帮扶等社会公益服务,获得免于起诉的资格,其中,92人完成公益服务活动,尚有7人尚未完成,总计完成志愿服务时长达2760小时。

该项措施有效化解了社会矛盾,修复了社会关系,对助推基层社会治理,共同缔造和谐社会具有重要的意义。(吴倩茹)

蔡甸区:能动司法激活法庭服务

今年以来,武汉市蔡甸区人民法院践行能动司法理念,充分激发基层法庭服务之实,为优化辖区法治化营商环境持续发力。

“诉前调解+诉前鉴定”,让企业知“晓”化解纠纷新途径。草拟《建设工程合同纠纷诉前鉴定指引》,与6名建工类特邀调解员组成专业团队,多次开展涉工程量等诉前鉴定,成功在诉前化解4起建工类纠纷,标的额高达110余万元。

“巡回审判+法治夜校”,让企业通“晓”司法审判全流程。健全法官工

作室、巡回审判点运行机制,开展金融、合同等纠纷巡回审判10余次、“微光成炬”法治夜校活动20余次,通过依法释明引导、延伸审判效果等方式,努力形成“审理一件,化解一片”的效果。

“司法建议+企业问诊”,让企业明“晓”合规经营品牌。充分发挥司法建议“消未患”“治未病”作用,助力有关部门切实解决涉土地出让流程、优化借款合同文本等7个方面问题,力促矛盾纠纷源头治理。(张婷)

洪山区“行政+司法”化解商标侵权案

近日,武汉市洪山区法院联手区市场监管局,成功运用“行政+司法”联合调解机制,调处一起商标侵权纠纷案件,保护了中华老字号商标权利人的合法权益。

山东某公司系某“中华老字号”商标专用权人,今年发现洪山区一家小吃店在商铺招牌及外卖平台侵犯其注册商标专用权,遂向法院申请诉前调解,要求小吃店停止侵权、赔偿损失。

11月30日,洪山区法院工作人员及调解员前往区市场监管局对该

案开展调解。经耐心释法后,小吃店经营者深刻认识到自身的商标侵权行为,双方当事人自愿达成调解并提交司法确认申请书。12月1日,洪山区法院作出司法确认裁定书。

“行政+司法”联合调解机制充分发挥了市场监管部门高效解决市场主体间纠纷的优势和法院在诉源治理和多元解纷中的引领作用,降低了维权成本,从源头化解了市场主体间的矛盾,对于营造法治化营商环境起到助推作用。(李心蕊)

丹江口首创行政执法“红蓝双码”制

“多部门多次检查变成部门联合一次执法,我们能专心搞发展了,门口的红蓝码是我们的安心码!”近日,十堰丹江口市某企业负责人在丹江口市司法局行政执法监督人员回访时说。

今年,丹江口市在全省首创行政执法监督领域“红蓝双码”制度。执法人员企前必须扫“蓝码”备案登记行政执法检查行为,各部门共享同一事项检查结论;企业扫“红码”投诉未扫码、过多过乱执法、不规范执法等行

为。该市司法局通过大数据平台实时监控,运用“一码管商”“一码护商”的闭环监管机制,规范涉企行政执法行为。

自实施“红蓝码”以来,企企执法检查次数较去年减少45批次,同比下降34.6%。同时,该市司法局对75批次涉企检查行为开展了审查,搜集线索办理行政执法监督案件3件,切实增强市场主体获得感,优化法治化营商环境。(田昕宇 武桐羽)

新洲法院推动住建领域纠纷多元化解

近日,武汉市新洲区人民法院联合新洲区住房和城乡建设局,共同化解了一批商品房买卖合同纠纷,45名业主与开发商达成调解协议,双方握手言和。

近年来,随着房地产市场规模不断扩大,业主需求多元化,行业矛盾纠纷不断增多。为推动住建领域纠纷源头化解、高效化解,2023年5月,新洲区人民法院与区住建局共同签订了《协同

开展诉源治理工作备忘录》,通过建立联席会商、信息资源共享、矛盾纠纷化解、培训指导等四项机制,为辖区住房城乡高质量发展创造良好法治化营商环境。

自备忘录签订以来,该院新收房屋买卖合同、物业服务合同等住建纠纷1071件,调撤案件449件,调撤率超50%,纠纷化解成效明显。(董星星)

青山区打包调解10起劳动争议案

近日,武汉市青山区法院充分运用“法院+工会”快速调解10起劳动争议案件,多名劳动者向法院送来锦旗。自青山区“法院+工会”劳动争议诉调对接工作室揭牌以来,为有效预防和化解社会矛盾,营造共建、共治、共享的社会治理格局,以更实举措优化法治化营商环境,青山法院通过劳动争议诉调对接平台共建,劳动

争议案件信息共享,重大劳资纠纷共治,多措并举构建“法院+工会”联合调解特色工作体系。截至目前,依托该调解体系,青山法院累计调解劳动争议案件331起,涉及金额300.67万元,该类案件审理周期同比缩短16.49天,“法院+工会”多元解纷合力成效逐渐凸显。(杨晏雨 杨兰)